

师恩难忘 永励我行

话题

一首走红的歌曲《时间都去哪儿了》，曾经让无数人为之动容。前几天，这首歌的另一个版本开始在鹰城微信圈爆红。演唱这个版本的是河南城建学院的一位老师，他演唱这首歌的时间节点很特别：退休前的最后一堂课上，学生是他的听众。



遥祝老师健康长寿

梅天顺（平煤神马集团四矿）
在教过我的老师中，我尤其怀念初中语文老师。初中语文老师叫谢超然，在我上初中二年级时他从武汉市一所学校调入我校，大城市里的老师教学水平就是高，特别是作文课，深入浅出，循循善诱，他千方百计让学生们尽可能掌握各种体裁的写作方法。谢老师的作文课讲授，对我以后的工作生活产生了很大的影响。谢老师不但课讲得好，而且对学生像父亲对子女一样关爱。这些年，老同学们相见时谈起谢老师，每每都有同感。

随着谢老师工作调动，茫茫人海，再也没有了他的信息。到平顶山工作后，每次回南阳老家，见到老同学都要询问谢老师的信息。功夫不负有心人，几年前在方城县委工作的一名老同学说在南阳见到谢老师了，并告诉我联系方式，我迫不及待地拨通了谢老师的家庭电话，当时隔50年再次听到恩师的声音，我不得不得潸然泪下。在此，遥祝老师健康长寿。

山水情怀 至高荣耀

刘选启（湛河区人大常委会）
时光流逝，冲淡岁月的记忆，但在我们心里，老师总是“没齿难忘”的人。当我们懵懂无知时，是老师为我们点燃知识之光；当我们年少轻狂时，是老师告诉我们人生的方向。（易经：“蒙以养

正，圣功也；山下出泉，蒙，君子以果行育德。”这就是说作为老师就要效法山下出泉那样，做到以身示教，为人师表，培养好孩子们的道德品质。

我们的老师正是拥有山水般的情怀，对每一个学生认真负责，特别关爱，在传授给我们知识、技能和智慧的同时，还教我们如何做人做事，把前行的方向，让我们始终充满蓬勃向上的力量。就这样，日复一日，年复一年，从青年到老年，时光染白了你的黑发，岁月打磨你脸上的皱纹，一批又一批学生在你的教育下健康成长，走向社会成为栋梁。每当我们回忆起往日的师生情怀，真想为你放声歌唱，表达对老师的感谢和敬仰。

亲爱的老师，谢谢您

崔振祥（市国土资源局）
记得初中时，教语文的是一位50来岁的女教师，人很瘦，但很精神。有一天作文课，她说：“上次的作文课，有位同学写得不错，我给大家念念。”大家屏气凝神，满怀期待，仔细去听。刚念几句，我就听出来，是我的作文。这是我的作文第一次作为范文在全班诵读，我低下了头，但心中却充满了自豪与喜悦。最后，老师说：“这位同学平时不爱说话，但是很内秀。”看着老师赞赏的眼神和同学们羡慕、怀疑的目光，我暗下决心，一定要加倍努力，多多写出好的文章，不辜负老师的期望，也要向同学们证明我是有实力的。于是，我抓紧一切时间，大量阅读，不断提高自己。当

我的作文一次又一次地被老师诵读，在收获别人肯定目光的同时，我收获更多的是人生的自信。亲爱的老师，谢谢您，您的鼓励，像一盏烛光照亮了我的人生，是我一生的财富。

感念师恩

邢利刚（湛河区马庄街道办事处）
初中时，我开始学习英语，看似跟小学的拼音字母一样，但读音截然不同。我一下子接触新知识有点适应不过来，偏偏英语老师还经常提问，有时磕磕巴巴回答不上来，有时上讲台书写不是写错单词，就是没有写其他同学写得快。

慢慢地，我开始不喜欢英语，早读懒得背，很多次都是英语老师快走到我跟前了，才换成了英语课本；晚自习匆匆把英语作业做完了事。期中考试，英语成绩勉强排到班级中等水平。英语老师把我叫到办公室，直截了当地说：“今后你不要在早读上做样子给我看，多提问你不仅是锻炼你，还是对你的一种激励，你要做好心理准备今后我还要多提问你。”

正是得益于老师的提问，我的英语成绩才逐步提高。如今，初中毕业已经整整23年，我懂得了师恩难忘。衷心地感谢您我的英语启蒙老师，您不断地提问，让我没有一直偏科下去，一直鞭策着我不断前行。

师生之情铭刻于心

温金洲（湛河区曹镇乡）
从儿时背着书包上小学，到40多岁离开学院大门（我是边工作边修专科的），其间，有许多老师教过我。

记得上小学二年级时，刘清照老师教我们的算术课。曾有许多次，他拿着我的作业本，将我叫到他的办公室里，为我烹制“小灶”。一遍又一遍地为我讲解，直到我弄懂为止。到我上高中时，正值“文革”。那时的语文课政治色彩很浓，路线、斗争、革命口号占据了全册课本内容。在那异常的政治氛围中，教我们语文课的丁文浩老师和陈书龙老师还是为我们讲了当时不在教学大纲的语法、修辞、逻辑等语文知识。这些知识对我提高的写作能力起了很重要的作用。

亲爱的老师，如今您可能已经两鬓斑白，也可能步履蹒跚，但在我脑海里，您永远是那时讲台上的模样，因为您的形象，在我心中已成为永恒。

又到学生毕业时

崔应红（鲁山县董周九小）
“崔老师，给，喝水。”“崔老师，天

热，吃雪糕。”……

一会儿工夫，不论我如何推托，手里还是被硬生生地塞了几瓶水、几块雪糕。农村的孩子没钱，平时他们是舍不得买这些东西的。我知道这些水和雪糕里有爱，有感激，不由得我不接。有学生塞到我手里就跑，可实在是太多了。我赶紧递给身边的学生，可都不接，我实在拿不住了，只好把水放在地上，随手把一个雪糕撕开包装，顺势塞到我嘴里，同学们看到了都笑得前仰后合。

我也笑了，发自内心的笑，那一刻我感到了幸福，感到了作为一名教师的幸福，我的心中有一团火。我看到了学生的善良和感恩，心里高兴。四年的时间，使他们从一个天真无邪的儿童，成了聪明的少年，个子长高了，知识增加了，懂事了，长大了。学生马上就要毕业了，我心中有无限的不舍……

珍惜生命中的这份美好

刘勤（市第二高级中学）
30年前，自己高中毕业时的场景历历在目，记得最后与老师告别，老师是这样说的：“高中三年，你们刻苦学习，没有辜负老师和家长的期望，现在终于如愿以偿；今后到了大学，也不要懈怠，你们要不断进步，好好生活，就是对老师最好的报答。”我一直谨记老师的教诲，时时努力，不敢懈怠，感谢老师的提携与帮助。

而今，我也做了老师，刚刚又送走一届毕业生。在毕业典礼上，一位可爱的女生写给我的临别赠言是：“勤妈妈，您知道吗？我觉得您穿旗袍一定很好看。等我长大挣钱了，我就给您买旗袍穿，您穿着漂亮的旗袍来参加我的婚礼，好吗？”好呀，好呀，一定的，我在心里默默回应，不希望学生给买旗袍，但我希望学生一切都好。我也给学生留言：“感谢你们陪伴我走过这么美好的人生阶段。与你们在一起，我觉得内心永远年轻。但愿你们踏实走好人生的每一个阶段。不管你们将来去了哪里，做什么工作，我都会永远关注你们，祝福你们。”

重拾美好回忆 畅叙师生之情

庞振江（平煤神马集团二矿）
我读中学时，喜欢数、理、化三科，且成绩较好，加上母亲有病，对医生职业情有独钟，高考想报医学专业。高三文理分科时，李老师说：“理科，特别是医学专业，报考人多，竞争大，你胜算小。不如报文科，上师范学院校，竞争力小，生活费国家全包，这正好解决

你家困难问题。”

在文科班，李老师对我关爱有加，督促我背诵优秀散文和诗歌，多次把我的作文当范文在班上评讲，并吸收我为校报《春潮》的通讯员。李老师还把他发表在《新报》《长江文艺》《奔流》等杂志上的文章让我看，有时他投给杂志社的稿件让我帮他誉写，这大大激发了我热爱学习的积极性。我不负师恩，考上了师范学院中文系，毕业后成了一名语文教师。

李老师，您现在在哪里，身体还好吗？是您把我领上热爱学习的道路，并成了一名教师。我殷切希望有一天我们能相聚在一起，重拾当年美好的回忆，畅叙无尽的师生之情。

恩师是人生的指路明灯

梁伟华（郟县白庙乡）
我小学五年级的时候，沉迷于电子游戏难以自拔，成绩一落千丈，小升初考试与心仪的县实验中学失之交臂。在复读的那年，班主任席秋萍老师在学习和生活上无微不至的照顾让我很快走出了低谷。现在每每想起，我就庆幸在人生的十字路口能够遇到这么一位耐心、慈祥的老师，如同指路明灯照亮了我的前行之路，助我顺利完成学业。如今，最难忘的就是这份师恩，那种言真意切的关怀和谆谆教导我会永远铭记在心，这也时刻提醒我在社会大课堂上唯有踏实做事、干净做人才能不负老师的厚望。

编辑絮语

品味回忆

一则3月份的新闻引起了我的注意，大致是说北京前门60年历史的“新成削面馆”即将关门，大量食客挤爆小店体验老北京味道，品味回忆。似乎人们只有在最后的临别时刻才会想到当初的陪伴、珍贵的曾经。

青春总是头也不回地向前奔去，当我们毕业离校，和同学“嬉笑怒骂”，和老师“斗智斗勇”的校园时光，恐怕再也不会有。临近毕业季，毕业典礼、毕业典礼、毕业聚餐、毕业旅行等各种活动陆续开展，我们似乎想要抓住时间的尾巴，尽可能地和老师、同学品味回忆。

说到师生情，身边几乎每个人都能从记忆中翻出属于自己的部分，分享交流中，有感人的细节，有励志的片段，有争辩的瞬间，甚至久久无法释怀



下期话题预告

粗暴交通标语

“请勿横穿马路”、“请走人行天桥”……这类传统的交通宣传标语，还有效果吗？日前，厦门大学的学生完成了一组实验：在同一路口摆出不同语气的交通警示标语，对比效果。结果显示，祈使语气的传统标语效果最差，“简单粗暴”的“你丑你横穿”效果却最为显著，行人横穿率直降三成。面对这个结果，有网友评价说，从文明社会的角度来看，城市标语还是要以温馨提醒为宜，不应单纯追求效果。此外，“神标语”还引发网友“大造句”：你胖你闯红灯，你丑你吐痰……

下期话题：粗暴交通标语。欢迎参与讨论。
书面来稿请寄本报副刊部。
电子信箱：baixinghuati@qq.com，请在邮件主题栏注明“话题”字样，也可登录《鹰城网事》论坛“百姓话题”板块或加入“读者之声”QQ群（322625303）讨论，截稿日期为6月25日。（刘思鸣）

看法

农村定向招生要定准公平与便民

鹿承建 张兴军

国家今年将农村贫困地区定向招生专项计划的招生名额增加到5万名。要让它变成农村贫困地区优秀学子的5万个机会，就得不断优化制度设计和实际执行，优化的原则应当是定准两个目标，一是体现教育公平的正义，二是尽最大可能让广大农村学子和家庭得到最便捷的服务。

在自主招生的基础上增设的这条招考改革措施，其目的就是要让贫困地区的广大学生和农村家庭得到更多的机会，成为农村优秀学子的特殊选拔机制，因此是

教育公平的有力举措。这个公平机会能否更多更恰如其分地落到优秀学子的身上，要看其制度设计和具体做法能否更好地体现教育公平的正义。比方说，对农村考生不应只是降分录取，而应通过高水平的自主招生措施有效区分学生成绩不高是智力水平不够，还是因为没有条件学习等因素。

从近期看，在资格审查和进城面试方面让贫困地区学生的方便多些再有些，麻烦少些再少些，既体现了执政为民的理念，也是目前政府职能转变的应有之

义。如果县级公安、教育部门提前公示有资格报考的考生名单切实可行，就不应当让学生为开证明疲于奔命。既然已经知道农村考生进大城市面试可能让一些寒门学子望而却步，就应当在实地招录、远程视频等方面步子更大更快。地方政府和高校在这方面的任何努力都是雪中送炭，不仅让优秀学子及家庭看到希望之光，也能让广大农村群众深切体会到党和政府推进社会公平正义的决心。

农村贫困地区定向招生对一些人来说可能是“唐僧肉”，因此避免造假也是

制度设计的重要内容，如何避免则有两种不同取向。一种是政府相关部门和高校把工作量和风险都让别人承担，而这恰恰是一种懒政和推卸责任的表现。另一种取向则是，为了让农村学子和家庭少麻烦，宁肯自己多些工作量；为了让更多优秀学子脱颖而出，高校通过完善的制度设计和执行把自主招生中可能出现的腐败管控住。后一种取向，才是教育公平正义的真正体现，才是政府职能转变的本质要求，必须定准这种取向，加大力度推进。

工资“被下降”呼唤社保缴费改革

张枫逸

随着各地平均工资的出炉，北京等多地调整了新的社保缴费基数标准。由于平均工资的增加，各地的社保缴费基数也出现了不同程度的上涨。不少网友感叹，工资没涨但社保缴费提高，实际到手工资变少，收入“被下降”。（6月18日中国新闻网）

每每平均工资公布，都会引发许多人的吐槽，称自己的工资未达到平均水平，大呼“拖了后腿”。如果说“被平均”是人们对平均工资的调侃和自嘲，尚且可以作为茶余饭后的谈资一笑了之，那么工资“被下降”则凸显现行社保缴费机制的实际问题，必须引起我们的重视。

按照现行规定，职工本人以上一年度本人月平均工资为个人缴费工资基数。本人月平均工资低于当地职工月平均工资60%的，按当地职工月平均工资

的60%缴费。这意味着，在平均工资和缴费基数连年上涨、而个人工资没有上调的情况下，这部分人实际到手工资是变少的。

诚然，社保缴费是与参保者退休后的待遇相关的，多缴多得，但与将来未知的养老金待遇相比，眼下实际收入的增减带给人们的直观感受更强烈。社保缴费基数高于本人工资，可能增加城市自由职业者和低收入人群经济负担，导致这些人自动放弃社保。同时，社保缴费占工资比率过高，使得一些小微企业负担过重，难以承受。

近年来，社会上用中位数代替平均工资的呼声高涨。国家统计局人口和就业统计司司长冯乃林曾坦言，“如果我们能够发布‘工资水平中位数’或者‘工资水平众数’，可能更容易被公众理解。”但一个不争事实是，工资中位数在数学上

实现比较容易，根据目前的统计水平，实际执行比较困难，这也导致平均工资统计方式改革迟迟没有推行。

事实上，在坐等统计部门改革之时，我们更应以平均工资确定社保缴费基数的合理性进行反思。应该看到，工资分布属于典型的偏态分布，即少数人工资水平较高，多数人工资水平较低。在收入差距较大的情况下，无论使用平均工资还是中位数、众数作为均值参考，都无法反映这种差异性，也就难以避免“误伤”一部分群体。再者，社保属于“谁缴费，谁受益”，应该考虑个体的实际情况和需求，以平均工资等为参考标准，由个人的工资决定自己缴费多少，这本身就值得商榷。

目前，许多国家社保缴费基数都是以本人的工资为参考，而不是平均工资。在智利，雇主每月将雇员的缴费（工

资的10%）从工资中扣除，并存入雇员选择的个人账户中去。参保成员可以在10%的基础上自愿增加缴费。养老保险是日本最为广泛的社保体系，共有三个基本内容，其中除国民年金作为基础覆盖全国外，厚生年金、共济年金都是和职工工资挂钩，按照行业不同分别制定缴费比例。

面对工资“被下降”的民生痛感，亟待加快社保缴费改革，摒弃不科学的平均工资，以公众个体工资收入作为缴费基数。在这个大前提下，兼顾公平和效率。比如，增设缴费档次，建立多缴多得、长缴多得的缴费激励政策，引导职工和居民量力而行缴费参保。对于低收入群体，由政府代缴全部或部分费用，或者参照德国经验，规定月工资低于一定标准的职工，由所在单位承担全部五项保险的保费。



“牛气”停车费

黑停车场横行无忌、停车管理乱收费……随着我国各大城市车辆保有量的攀升，每个车主都可能遭遇停车难、乱收费，虽是身边一件小事，却着实令心里“添堵”。

新华社记者调查发现，虽然不少城市对道路停车管理设立了规章制度，但“停车乱”久治不愈，既有车辆暴增的原因，也在其背后涉及的管理部门繁多、利益分配复杂不透明等因素所致。对停车这件小事，有关部门应下大力气整治。
新华社发

拍卖公告

我院定于2015年7月7日10时至2015年7月8日10时止在平顶山市中级人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上网址(http://sf.taobao.com/law_court.htm?spm=a213w.3064813.0.0.c4EW5h&user_id=2014980886, 户名：平顶山市中级人民法院)对位于平顶山市新城区公正路南段路西0375·首府号楼18号楼东1单元4-5层东户和平顶山市隆发养殖有限公司院内地上附属物及机器设备进行依法拍卖。

平顶山市中级人民法院
2015年6月20日